

■国内统一连续出版物号:CN 11-0196 国内邮发代号:1-163 ■毎周四出版 零售价:6元 全年订价:300元

每周四面版 参告例:0 儿 至年月刊:300





微信:法治复兴号



中华人民共和国司法部主管 法

法制日报社主办

法制文萃报编辑部出版

2025年7月24日

总第 2865 期 本期 8 版

入选农家书屋推荐目录唯一法治类报纸

### 雷佳音:接纳人生的意外与痛苦

4版

雷佳音接纳人生的意外与痛苦,转而将痛苦 转化为快乐的土壤。他说:"这辈子来这儿,痛苦 是绝对的主题。既然知道这事儿,这辈子来,就好 好玩。"



# 被"造黄谣"女子揪出始作俑者之后

5版

2022 年 7 月,刘女士的照片和联系方式被公布在国外的社交平台上,并发布了大量色情信息。其间,刘女士患上抑郁症,家庭和工作也因此受到了巨大影响

#### 警惕"网红孵化"骗局

7版

因为有着较高的收入潜力和工作自由度,"网红""主播"如今吸引着越来越多的年轻人入圈,与此同时,也给了部分网络传媒公司"乘虚而入"的机会

## 1944,毛泽东如何让世界了解延安

8版

让

问

题

干

无

处

遁

抗战后期,中国共产党先后同中外记者西北参观团和美军观察组进行接触,这两个团体分别对延安和各根据地进行考察后,不约而同地得出一致结论——只有共产党才能救中国

"逃逸式辞职"作为一种 长期隐蔽存在的现象,不仅在 党政机关中存在,在国企领域 更为突出。此次中央纪委发文 紧盯国企,既是对国企系统的 明确警示,也为各级纪检监察 机关提供了方向性指导

近期,国企领域多起"逃逸式辞职"案件的通报引发舆论关注。5月以来,中央纪委国家监委网站公布了中国银行贵州省分行原党委委员、副行长徐鸿周为逃避纪法惩处,谋划离职和中国进出口银行吉林省分行原党委委员、副行长郑鹏"逃逸式辞职",违规到贷款客户处任职取酬的案例。据《中国新闻周刊》不完全统计,2024年以来,已有十多名国企高管涉嫌"逃逸式辞职"被查处。

6月30日,中央纪委国家监委网站 发文《紧盯国企领域"逃逸式辞职"问题 织密织牢制度防护网》,介绍了多地瞄 准国企领域探索出的多种防范和查办 机制。

事实上,"逃逸式辞职"并非新生现象。早在2022年,"逃逸式辞职"就被列人当年反腐十大热词。此后,二十届中央纪委二次全会、三次全会和四次全会上连续提出治理"逃逸式辞职"。

与正常的退出机制有别,"逃逸式辞职"通常指为逃避惩处而提前退休或辞职,借此掩盖其腐败行为的真实意图。中国社会科学院大学政府管理学院副院长周少来接受采访时指出,"逃逸式辞职"作为一种长期隐蔽存在的现象,不仅在党政机关中存在,在国企领域更为突出。此次中央纪委发文紧盯国企,既是对国企系统的明确警示,也为各级纪检监察机关提供方向性指导。

通过梳理公开的通报案例,结合腐



图 / 视觉中国

# 中纪委"紧盯"国企"逃逸式辞职"

败行为发生阶段、是否暴露、辞职动机及 兑现方式,"逃逸式辞职"分为4种类型。

第一类,是"掩盖型辞职"。即当事人 在职时腐败,担心东窗事发,借助提前退 休或辞职的方式蒙混过关,意图"安全着 陆、旧账归零"。

第二类,是"应激型辞职"。由于腐败 线索被发现而萌生离职念头,企图以离 职逃避追责。

第三类,是"期权型腐败"。吉林大学 行政学院教授王立峰指出,其主要特征 是"先办事、后拿钱",不急于在任职时兑 现,而是在退休或辞职后再变现。

第四类,是"旋转门式辞职"。他们在 退休前主动辞职,其后迅速进入业务关 联的企业任职,以获取高额薪酬或其他 经济利益。

多位专家指出,国企系统的腐败高度集中于金融、能源、工程建设等领域。与党政机关干部相比,国企系统的"逃逸式辞职"迷惑性强、更隐蔽。

王立峰指出,一些国企高管离职后常披着"职业转型"的外衣,通过职业经理人转型,加人民企担任 CEO 或独立董事,甚至向学术机构过渡,先进人高校或科研院所担任客座教授,再以"学者经商"名义参与关联企业。

此外,腐败周期长期化,是多位专家共同指出的另一特点。王立峰指出,国企系统的腐败常常是跨周期交易,甚至存在着"十年期权"现象,利益兑现延迟至离职5至10年后。中共上海市委党校科学社会主义教研部副主任、教授上官酒瑞表示,当前,辞职人员与在职人员形成"腐败联盟",通过交叉持股、联合投标等方式捆绑利益,"抱团化"趋势明显。值得警惕的是,对抗监管的手段也在不断升级。上官酒瑞指出,有辞职人员采用加密货币等新型工具转移资产。"有国有企业干部还刻意选择审计空档期、巡视间隙辞职,利用监管时差来脱身。"

多位专家表示,"逃逸式辞职"高发

于国有企业的主要原因,在于其特殊的行业地位和运行机制。王立峰提倡"吹哨人"保护制度,在国企内部设立腐败线索匿名举报平台,查实后给予举报人追缴金额一定比例的奖励。同时,引入第三方监督,如会计师事务所、律师事务所对离职人员从业行为开展"飞行检查"。

"监管重在职、轻离职,是当前制度的盲区。"上官酒瑞提出,很多国企对离职后的行为、从业限制审查不力,导致带病离职漏网。王立峰补充指出,离职人员从业去向依赖个人申报,部分人员离职后可能跨省甚至跨境任职,如果地方监管部门信息共享机制不完善,就为企图蒙混过关者提供了可乘之机。

从系统治理的角度看,王立峰认为,治理国有企业"逃逸式腐败"需构建"事前预防——事中监控——事后惩戒"的全链条体系。

□ 解雪薇 《中国新闻周刊》7月21日

#### ■实话直说

近期,纪检监察 机关严肃查处一批 国企领域腐败案件, 干部在落马前"逃逸 式辞职"的问题引发 <sup>注注</sup>

到了反腐败斗争没有死角和盲区, 法纪没有"后门",不论职位多高、 权力多大,无论在职还是离职,无 论腐败问题隐藏得多深多久、腐败 手段怎样翻新升级,只要违法乱 纪,早晚都得付出代价。

国企领域存在"逃逸式辞职"问题,说明反腐败形势依然严峻克杂,必须织密织牢制度防护网,杂统性强化对离职干部的全周期的企为进行全面"体检",可来或提前退休人员开外,进行全面"体检"。二是严格离职"带病退休"。二是进一步就业范围、就业时间等划定工行。高职红线,对干部人人,让"问题干部"无法脱身、无处遁形。

(本版有删节)

□ 王庆峰 《南方日报》

2015年,"20世纪福克斯"传销案曾轰动全国,涉案金额94亿多元,20万人被骗。如今,该案在审理过程中再起波澜。

"没想到多年后,主办民警、专案组组长、主审法官和代理律师都折在这个案子上了。"7月18日,知情人蒋云(化名)告诉记者,时任湖北省咸宁市公安局温泉分局刑侦中队长的肖某某,被指控伙同主犯戴某的律师接受戴某行贿920万元(律师分走220万元);主审法官廖某接受戴某行贿20万元;时任温泉分局刑侦大队长的陈某某,被控作为专案组组长滥用职权。

相关法律文书显示,廖某被判处3 年有期徒刑,肖某某目前待审,陈某某一 审被判处无罪后检察院提出抗诉。

"20世纪福克斯"传销案团伙分支众 多,多年来全国多地警方仍在追捕涉案 人员。今年5月,一名逃窜了10年的诈 骗头目被云南警方抓获。

这场骗局,是从戴某开始的。判决书显示,2012年,31岁的戴某与美国人大卫(尚未归案)合谋运作新型传销项目:设立跨国公司,投入重金进行宣传,用文化产业的外衣将传销伪装成理财项目,以高额回报吸纳社会人员"投资"。他们注册公司、组建团伙,虚构了好莱

# "20世纪福克斯"传销案牵出案中案

坞 20 世纪福克斯寰球影业投资集团的投资背景,在北京的高档酒店开发布会,宣传"20 世纪福克斯资产包",开办豪华大剧院供"投资人"参观,拿出数千万元现金、多辆奔驰轿车奖励"销冠"。同时,他们用吸纳的资金收购传媒公司、人股矿产公司、进军影视行业,甚至投资上亿元在韩国开发地产,打造实力雄厚的商业形象。戴某还成了跨国商业协会的会长,树立慈善名流,成功企业家形象,以此反向为"20 世纪福克斯"背书、担保融资。截至 2015 年 1 月案发,戴某、高某团伙累计发展下线将近 20 万人,涉案金额达 94 亿元。

2015年12月,戴某因组织、领导传销罪,被咸宁市咸安区人民法院判处有期徒刑5年,罚金2000万元。另有12人被判处有期徒刑1年至3年不等(部分人员被判处缓刑),主犯之一的高某另案处理。

2020年1月,戴某刑满释放后利用 隐匿的资产"东山再起"。他以跨国工商 协会及其旗下公司的名义,向多个县市 和机构捐赠抗疫救护车、测温设备,试图恢复以往的人设。2022年,相关部门发现了这起传销案的背后端倪,对戴某重新启动调查。戴某供述,曾向传销案的主办民警和主审法官行贿。2023年年底,戴某因行贿罪被黄冈市英山县人民法院判处有期徒刑6年。

"20世纪福克斯"传销案的主办民警,是时任咸宁市公安局温泉分局刑侦中队长的肖某某。戴某承诺向肖某某行贿,希望肖某某在案件处理上提供帮助,协助将涉案扣押的 U 盾退还给其女友刘某,U 盾中的部分资金作为好处费给了肖某某。肖某某同意后,戴某从看守所电话指挥律师费某、同居女友刘某,听从肖某某安排。在共谋之下,肖某某将扣押的 U 盾藏匿,账户中有 2020 万元。

在传销案进入审理阶段,律师费某(已另案处理)多次找到咸安区法院法官廖某说情,请求他主审传销案时对戴某从轻判决。廖某收受20万元贿赂后,对戴某等人作出从轻判决。

2022年,肖某某被调查时承认自己受贿。办案人员发现,戴某案发前曾以女友刘某、其他家人的名义,用传销资金购买了2000多万元的分红型保险。这笔非法资产以及戴某在某矿产公司的股份,并未随案移交和追缴。

2023 年,肖某某因涉嫌在这起传销案中受贿、滥用职权、玩忽职守,被英山县人民检察院移交起诉,目前尚未宣判。而法官廖某因受贿罪,已于2024 年被英山县法院判处有期徒刑3年,缓刑3年,处罚金人民币20万元,受贿的20万元已上缴国库。

一生物国库。 今年1月,英山县法院对陈某某作出一审判决,其中涉及两项罪名。英山县检察院指控,陈某某曾带领民警到北京的保险公司,调取戴某用2500万元传销资金购买保险的证据,但在案件刑事诉讼过程中,未依法将该证据随案移送,导致2500余万元违法所得资金未被依法追缴;2019年,陈某某调离时才将相关证据与其他资料一起打包交给分局内勤保 管,直至案发,导致国家利益遭受重大损失,陈某某构成滥用职权罪。

一审法院认为,案件具体侦办、随案移送相关证据材料,以及案卷的整理归档应是承办人肖某某的职责;涉案保险是分红型产品,涉及资金被冻结,一直存在而未支取、转移和灭失、上缴国库后未造成实际损失。此外,案件侦办中陈某某有积极追查保险行为;在分局保管的资料包中找到的保险资料,无法排除被他人打开、移动过的情况。因此,公诉机关指控陈某某涉嫌犯滥用职权罪,事实不清,证据不足。英山县法院一审判决,因陈某某在另一起债务纠纷中构成徇私枉法罪,被判处有期徒刑3年。

一审宣判后,英山县检察院对滥用 职权罪的判决提出抗诉,陈某某则对徇 私枉法罪的判决提出上诉。

> □ 石伟 封面新闻 7 月 20 日

●地址:北京市朝阳区花家地甲 1 号邮编:100102 广告发行:010-84772978 ●本报法律顾问: 北京市安理律师事务所律师 李学辉 电话:13701097156

●责任编辑:王勇 版式制作:李海英